

清华百年校庆之 国际性

在国际上展示中国的形象，深化与世界名校、国际机构、跨国公司等的合作，提升中国教育的国际影响。

清华代表团访美 将邀百所世界名校校长到访

4月4日~16日，清华大学校长顾秉林率领“2010清华大学访美交流团”出访美国，与美国部分知名高校开展交流活动。副校长袁驷一同出访。

代表团访问了伯克利加州大学、斯坦福大学、芝加哥大学、西北大学、哈佛大学、麻省理工学院和哥伦比亚大学，在伯克利加州大学举办“清华周”活动，并在芝加哥大学、麻省理工学院和哥伦比亚大学举办“清华日”，加强清华大学与世界名校的交流与合作，也与清华大学在美的广大校友进行了交流。通过此次访问，清华大学同时向广大校友传递了信息，欢迎全球清华校友踊跃返校，共襄庆典。

据介绍，目前清华大学策划在百年校庆期间，邀请100多所世界名校校长到访，并主办系列学术讲演。

清华首次在美国举办巡回图片展

美国当地时间4月5日~16日，清华大学图片展美国巡回展分别在伯克利加州大学、芝加哥大学、麻省理工学院和哥伦比亚大学举办。

作为清华大学首次在海外举办的巡回图片展，此次展览展出的图片包括学校的历史发展、教育科研、国际合作、学生校园生活以及美术学院部分师生的优秀设计作品等。展览生动形象地介绍了清华大学在教育、科研、学生培养等方面的举措及部分成果，受到了美国当地师生的广泛好评。

各地的展览同时吸引了很多清华大学旅美校友，亲切熟悉的照片勾起了他们对母校的记忆，校友们纷纷表示希望可以再回校园或参加母校百年校庆活动。



“伯克利—清华周”取得圆满成功



顾秉林校长与伯克利校长交流

美国当地时间4月5日~7日，由美国伯克利加州大学和清华大学共同主办的“伯克利—清华周”在美国伯克利加州大学举行。

三天时间里，来自两校的知名学者、专家举办了12场学术研讨会和学术交流活动，领域涉及经济管理、建筑、心理学、公共管理、电子信息、社会学、法学、高等教育等众多学科，数百人参与了“伯克利—清华周”的学术活动，其讨论议题之广，参与范围之大是前所未有的。

阵容强大的学术活动是此次“伯克利—清华周”的一大特点。如两校举办的高层次物理学研讨会，大师云集。伯克利加州大学校长Birgeneau教授和清华大学校长顾秉林院士以物理学家的身份参加了研讨会的讨论并发表了演讲，诺贝尔奖获得者杨振宁先生、诺贝尔奖得主Chales H. Townes先生、诺贝尔奖得主George Smoot III先生以及清华物理系李惕碛院士、范守善院士、薛其坤院士，伯克利加州大学Marjories Shapiro教授先后登台向到场观众介绍了各自的最新学术成果。其他数场学术研讨和交流会也硕果累累。

活动期间，作为清华大学在海外举办的首场新闻发布会，由清华大学新闻中心和海外宣传办公室共同举办的“伯克利—清华周”新闻发布会进一步传播了清华在海外的声音；而清华大学艺术团的同学与伯克利加州大学男子八人合唱团在伯克利大学的Sather Gate前联合举行的露天演出，以另一种形式展示了清华学子的形象，传播了清华的文化。

清华学生艺术团访美绽放“硅谷之夜”

美国时间4月7日晚，清华大学学生艺术团访美首场演出“硅谷之夜”在旧金山Flint Center隆重举行。演出吸引了旧金山湾区的清华校友、华侨同胞以及对中国文化感兴趣的外国友人近2600余人前往观看。

本次“硅谷之夜”访美专场演出节目精彩纷呈，充分展现了中华民族的文化特色与清华学生的精神风貌，赢得了观众的热烈好评。“硅谷之夜”首场访美演出之后，清华大学学生艺术团随后又在芝加哥、波士顿与纽约举办了三场演出。

清华校友总会秘书长郭樾说，“此次赴美演出除了促进中美文化交流，扩大清华大学的国际影响力以外，在某种程度上，还起到了推动祖国统一，促进海峡两岸同胞交流的作用。”



除了给予演出充分肯定，各校友、嘉宾还十分期待清华百年校庆的到来。“在百周年里面，清华培养出了无数的人才，而且今后也会继续为社会、世界作出更多的贡献。”旧金山侨会负责人何女士对清华百年校庆寄语道。

“东大一清华周”在东京大学开幕

日本当地时间5月12日上午，“东大一清华周”开幕式在日本东京大学铁门纪念讲堂举行。中国驻日本大使程永华、清华大学校长顾秉林、副校长谢维和、日本文部省高教局局长德永保、东京大学校长滨田纯一出席开幕式。来自清华大学、东京大学的师生代表近200人参加了开幕式。

东京大学校长滨田纯一首先致辞说，25年前，共同的核心价值观为两所学校结成友谊院校搭建了桥梁，现在，两所学校都致力于为社会和经济的发展作贡献，也必将在未来的科学领域扮演更重要的角色。

顾秉林校长在致辞中表示，“东大一清华

周”为两校进一步拓展了合作的平台，希望两校之间的合作不仅限于分享教学和科研等领域的最新成果和丰富的学术资源，还能通过交流进一步加深两校教师和学生之间的相互了解与友谊。

随后，顾秉林校长发表了专题演讲，向参会学者介绍了清华大学在创建绿色大学方面所做的工作和经验。清华大学公共安全研究中心主任范维澄院士和来自东京大学工业科技研究所的日黑公郎教授分别作了题为“中国突发公共事件的应急保障体系”和“提高灾难应对能力的信息系统管理”的学术报告，受到广泛欢迎。

在“东大一清华周”期间，将举办公共安全、前沿科学、可持续发展、人文社科四大系列22个主题的论坛，来自两校的知名学者、青年学生将围绕公共安全与应急管理、生物医学、材料科学、核工程、前沿化学、司法改革、高等教育比较等主题，展开广泛而深入的交流和研讨。

美、英等国六所大学校长访问清华

日前，美国俄勒冈大学等六所大学校长访问清华大学，了解清华的发展现状，与清华大学学校领导就进一步加强学生交流和联合科研等方面交换意见。各大学校长纷纷表示，今后要在多方面加强与清华大学的合作，并对清华即将迎来百年校庆表示祝贺，预祝百年校庆活动取得成功。

各国校长近期来访具体情况详见下表。

时间	来访学校	来访嘉宾
4月2日	美国俄勒冈大学	校长Richard Lariviere教授
4月14日	英国剑桥大学	校长爱莉森·理查德 (Alison Richard)
4月15日	英国牛津大学	校长安德鲁·汉密尔顿 (Andrew Hamilton) 教授
4月27日	美国芝加哥大学	校长Robert Zimmer博士
5月6日	英国安格利亚鲁斯金大学	校长Michael Thorne教授
5月7日	美国莱斯大学	校长大卫·李伯隆 (David Leebron) 夫妇

百年校庆网站国际版开通

在4月25日上午清华大学百年校庆年启动仪式上，新版百年校庆网站 (<http://100.tsinghua.edu.cn/>) 由校党委书记胡和平点击开通。新版网站包括第四次改版后的中文版，以及新推出的英、法、西、俄、阿拉伯、德、日、韩等8种语言的国际版，以鲜明的清华特色、开放的国际视野、新颖的视觉创意和凝练经典的栏目内容展示在世人眼前，成为全校师生、全球校友和各界人士关注清华百年校庆的重要平台。✎